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СОЦІАЛЬНО-ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ СТАВЛЕННЯ БАТЬКІВ ДО ДИТИНИ 

ЯК ЧИННИК УСПІШНОСТІ ЇХ ВЗАЄМОДІЇ  

 

        Стаття присвячена вивченню соціально-психологічних особливостей ставлення батьків до 

дитини як чинника успішності їх взаємодії. Визначено соціально-психологічні критерії основних 

форм (конструктивної, дистантної,  конфліктної) дитячо-батьківської взаємодії. Проведено  

диференціацію ефективних (оптимальних) та неефективних (порушених) типів й 

структурних складових (когнітивно-оцінної, ціннісно-мотиваційної та емоційно-поведінкової) 

ставлення батьків до дитини-дошкільника за виокремленими формами їх взаємодії. Джерел – 
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Постановка проблеми. Динамічність сучасних подій (економічна криза, переоцінка 

суспільних та індивідуальних цінностей, негативні зміни в сім’ях, зокрема зниження їх 

інтегративності, конфліктні стосунки подружжя, порушення емоційних зв’язків між батьками і 

дитиною, деструктивні форми батьківства), відображається на стані сімʼї, ставленні батьків до 

своєї дитини, призводить до проблем у їх взаємодії. Негативні соціально-психологічні 

наслідки цього процесу спотворюють розвиток дитини на всіх вікових етапах. Проте найбільш 

чуттєвим до ситуації змін у сімʼї, дисгармонії в батьківському ставленні є дошкільний вік, 

коли дитина набуває перший досвід соціальної та емоційної взаємодії, порушення якої 

особливо негативно впливає на становлення її особистості. 

         Отже, виникає необхідність емпіричного вивчення соціально-психологічних особливостей 

ставлення батьків до дитини та визначення умов його оптимізації як чинника успішності їх 

взаємодії. 

          Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розробка означеної проблематики 

здійснювалося за такими напрямками: дослідження ролі відносин із близькими у розвитку 

дитини (Б. Ананьєв, О. Арнаутова, Л. Божович, Г. Варга, Л. Виготський, Д. Ельконін, І. Кон, 

О. Леонтьєв, М. Лісіна та ін.); визначення типів і стилів сімейного виховання й особливостей їх 

впливу на психічний розвиток дітей (Б. Андреєва, Т. Гаврилова, Е. Еріксон, О. Захаров, 

Г. Крейг, В. Мухіна, Н. Синягіна, С. Щербакова та ін.); вивчення ролі батьківської 

відповідальності за розвиток дитини дошкільного віку (О. Хартман); виокремлення соціально-

педагогічних засад формування усвідомленого ставлення батьків до прав дитини                                

(Ю. Акименко, Н. Шевченко); розкриття залежності інтелектуального розвитку дитини від 

складу сім’ї, особливостей спілкування з нею і змістом батьківського ставлення (Т. Архіреєва, 

О. Лаврик, С. Небикова, О. Скоблик, Т. Тихомірова та ін.); визначення звʼязку соціально-

психологічного типу позиції батька з самооцінкою дошкільників (М. Удальцова); зʼясування 

психологічних особливостей ставлення батьків до дітей з особливими потребами (О. Горецька, 

С. Томчук, О. Чарова), зокрема психолого-педагогічних основ формування емоційно-
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особистісного ставлення батьків до дитини з аутизмом (О. Борисенко, Н. Жигайло) [3; 7; 8; 10; 

12; 13; 15; 16; 18 та ін.]. 

Водночас у більшості робіт простежується загальна тенденція розглядати ставлення 

батьків до дитини як відносно стабільне явище впродовж тривалого часу, без урахування 

об’єктивних і суб’єктивних змін, які відбуваються у їхній взаємодії. Крім того, дослідження з 

вказаної проблематики носять фрагментарний характер і здебільшого виконані в межах робіт 

психолого-педагогічного та соціально-педагогічного профілю. Тому виникає нагальна 

необхідність у пошуку соціально-психологічних засобів оптимізації ставлення батьків до 

дитини як чинника успішності їх взаємодії у дошкільному віці, та розробці системи соціально-

психологічного супроводу батьків, зокрема в умовах роботи дошкільних навчальних закладів, що 

може значною мірою попередити та виправити негативні тенденції, які супроводжують цей процес. 

   Мета статті  -  визначити соціально-психологічні особливості  ставлення батьків до дитини 

як чинник успішності їх взаємодії. 

           Виклад основного матеріалу та результатів дослідження. Показано, що осмислення 

феномену ставлення батьків до дитини було предметним полем досліджень, спрямованих на 

вивчення: структури батьківського ставлення (К. Белогай, М. Бикова, Г. Варга та ін.); 

особливостей ставлення батьків до дитини та можливих типів виховання дітей (В. Гіндикін, 

Т. Титаренко, В. Соколова, Г. Юзефович та ін.); впливу типів сімейної взаємодії на особистість 

дитини (Н. Коритченкова, Ю. Кузнєцова, А. Лукіна); залежності процесу формування 

особистості дитини дошкільного віку від особливостей родинного спілкування  (Д. Баумрінд, 

С. Броді, В. Гарбузов,  О. Горецька, В. Дружинін, С. Ньюберг, Р. Селман,  О. Сіляєва,                            

О. Смирнова, В. Столін); ролі дорослого та значення прабатьківської сім’ї для гармонійного 

розвитку дітей (А. Добрович, О. Захаров, О. Літвінова, М. Поветьєва, В. Сатир та ін.) [4; 7; 9; 10; 

17; 19; 21 та ін.]. 

          Встановлено, що в сім’ях, де панує атмосфера взаєморозуміння, співробітництва, 

відповідальності, гуманності, діти мають менше порушень фізіологічного та психічного 

розвитку, проблем у спілкуванні з оточенням, і навпаки, порушення стосунків батьків із дітьми 

призводить до негативних наслідків. Наголошується, що на ці процеси особливий вплив чинить 

батьківське ставлення до дитини (В. Гурьєва, В. Петруньок, С. Соловейчик, Л. Таран, 

Ю. Тарнавський).  

          У вивченні природи і змісту ставлення батьків до дитини виокремлено такі основні 

підходи: культурно-історичний – аналізуються порівняльно-історичні дані й зазначається, що 

батьківське ставлення до дитини – це продукт тривалого розвитку (Е. Бадинтер, 

Т. Барановська, О. Ісеніна, М. Мід та ін.); діяльнісний, в якому наголошується, що поведінка 

дорослого є джерелом розвитку активності, емоцій, пізнавальної сфери, спілкування та 

свідомості дитини (Г. Абрамова, Н. Авдеєва, Г. Варга, С. Мещерякова-Замогильна, 

Л. Столяренко та ін.); діалогічний, за яким ставлення батьків до дитини вважають частиною 

особистісної сфери дорослої людини, а материнство (батьківство) розглядається як стадія 

вікової та статеворольової ідентифікації, етап у розвитку самосвідомості особистості 

(В. Брутман, Н. Дмітрієва, Ю. Євсеєнкова, С. Мінюрова, О. Тетерлєва, Ю. Шмурак та ін.); 

еволюційно-системний, згідно з яким в основі материнства (батьківства) є конкретні потреби і 

мотиви, а їх задоволення забезпечує виконання батьківських функцій (Г. Філіппова та ін.). 

          Констатовано, що у сучасному психологічному тезаурусі змістовна характеристика 

ставлення батьків до дитини розкривається у таких психологічних конструктах: батьківське 
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відношення, типи (стилі) виховання дітей, батьківська позиція тощо, які розглядаються як 

синоніми. 

 Зʼясовано, що існує велика кількість визначень ставлення батьків до дитини. Так,                        

А. Співаковська розглядає його через широкий фон відносин, в основі яких лежить свідома чи 

несвідома оцінка дитини, яка виражається в способах і формах взаємодії з нею, а також дозволяє 

представити структуру ставлення в цілому й визначити, яким чином потреби, мотиви, ціннісні 

установки батьків актуалізуються в конкретних формах поведінки та взаємин із дитиною [20].              

Г. Варга і В. Столін  розглядають батьківське ставлення як систему різноманітних почуттів до 

дитини, поведінкових стереотипів, які практикуються в спілкуванні з нею, особливостей 

сприйняття і розуміння характеру й особистості дитини, її вчинків [7; 21]. У своїй роботі ми 

виходимо також з позиції К. Белогай, яка ставлення батьків до дитини розкриває через дії, 

реакції, переживання, що виникають під впливом системи різних умов (соціокультурних моделей 

батьківської поведінки, власної життєвої історії та особистісних особливостей батьків) [4].  

Показано, що тенденції у специфіці ставлення батьків до дитини залежать від образу та 

рівня життя сім’ї (культурний та освітній рівень подружжя, матеріальний рівень сім’ї, 

наявність/відсутність залежностей) (О. Алексєєнко, І. Ващенко, Н. Завацька,  С. Кулачківська, 

О. Пенькова, Л. Пілецька,  Т. Піроженко та ін.). У дослідженнях Є. Пороцької та                                

В. Спиридонова було виявлено звʼязок позиції ставлення батьків до дитини (активна або 

пасивна) й способів впливу на неї (ампліфікація чи акселерація) на інтелектуальний та творчий 

розвиток дошкільника.           

Зʼясовано, що структура ставлення батьків до дитини залежить від низки умов: 

біологічних (видотипові передумови створення середовища для виживання дитини як 

представника виду); соціокультурних (нормативи та установки суспільства, які сприяють 

розвитку дитини як представника конкретної культури); індивідуальних (взаємодія та 

особливості ідентифікації особистості з власними батьками, специфіка ігрової поведінки у 

дитинстві тощо) (В. Андрієвська, О. Блинова, М. Бриль, Н. Клюєва, О. Корніяка,  В. Кузьменко,               

Т. Піроженко та ін.). Визначено, що у структурі батьківського ставлення здебільшого виділяють 

когнітивний (пізнання та розуміння дитини), емоційний (прийняття дитини як самостійної 

цінності; емоційна чуйність, емпатія, терпимість) і поведінковий (взаємодія батьків з дитиною, 

адекватна до її потреб; здатність до співпраці, ініціативність; гармонійні стосунки) компоненти 

(Ю. Акименко, О. Алєксеенко, О. Силяєва, О. Смирнова, В. Целуйко) [6; 17; 19 та ін.].   

Констатовано, що найбільш вдалою є класифікація батьківського ставлення, в якій 

представлено опис узагальнених його типів: «прийняття-відторгнення», «кооперація», «симбіоз», 

«авторитарна гіперсоціалізація», «маленький невдаха» запропонована Г. Варгой і В. Століним [7; 

21]. 

Визначено, що тип батьківського ставлення переважно зумовлює образ дитячо-батьківської 

взаємодії, який включає в себе відображення і прийняття дитиною її форм, особистісно-

орієнтуючий образ Я у дитини  та батька  (О. Карабанова). Вибір батьками неадекватного типу 

ставлення до дитини  (авторитаризм, гіперопіка, гіпопротекція) викривляє цей образ та може 

призводити до відчуження, нерозуміння, емоційної дистанції у взаємодії. Показано, що у таких 

сім’ях ставлення батьків до дитини характеризується невмінням створювати ситуацію спільної 

діяльності, відсутністю взаємодопомоги, деструктивними настановами, наявність яких призводить 

до погіршення клімату сімʼї, створення напруженої емоційної атмосфери, порушення взаємодії між 

її членами, ускладнень у соціалізації дитини (І. Ващенко, Ю. Гіппенрейтер, О. Горецька,                             
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В. Дружинін, О. Захаров, І. Марковська, О. Смирнова, Г. Шведовська) [9; 10; 14; 19 та ін.]. Тому 

особливої актуальності набуває нівелювання  дисгармонії дитячо-батьківської взаємодії та 

формування суб’єкт-суб’єктних взаємин між ними. Водночас чинна сьогодні практика психолого-

педагогічної організації стосунків батьків із дитиною-дошкільником вимагає постановки й 

розв’язання низки питань, пов’язаних із оптимізацією батьківського ставлення у соціально-

психологічному аспекті. 

Теоретико-методологічний аналіз сучасних підходів (культурно-історичного, 

діяльнісного, діалогічного, еволюційно-системного) до вивчення проблеми дослідження 

показав, що ставлення батьків до дитини розглядається як інтегративно-психологічний 

конструкт, який вказує на взаємозв’язок і взаємозалежність батьків й дитини та поєднує у собі 

суб’єктно-оціночні, усвідомлено-вибіркові уявлення про дитину, що визначають особливості 

батьківського сприйняття, способи спілкування з дитиною, характер прийомів впливу на неї. 

Батьківське ставлення розкривається через дії, реакції, переживання, що виникають під 

впливом системи різних умов (соціокультурних моделей батьківської поведінки, власної 

життєвої історії,  особистісних особливостей батьків, рівня батьківської компетентності).  

Структура ставлення батьків до дитини включає взаємопов’язані складові: когнітивно-

оцінну (оцінка дитини й оцінка себе як батька, вплив оцінки партнера як батька дитини і 

уявлення про ідеальних батьків та ідеальну дитину); ціннісно-мотиваційну (потреби й мотиви, 

які спонукають до народження дитини; цінність дитини  та цінність стану бути батьками) та 

емоційно-поведінкову (почуття до дитини, переживання щодо власної батьківської ролі, 

ступінь задоволеності нею; форми спілкування з дитиною, загальна стратегія взаємодії). 

Зʼясовано, що характер взаємодії батьків із дитиною та її форми визначаються 

співвідношенням позицій обох партнерів по спільній діяльності та соціально-психологічним 

кліматом сімʼї. Визначено, що при  конструктивній формі взаємодії (68,1% сімей) батьки 

прагнуть до оптимального емоційного контакту з дитиною, розвивають її активність, 

спонукають до спілкування, задоволені відносинами з нею. Переживання дитини в такій сімʼї 

відображають благополуччя, позитивний інтерес і довіру до батьків, почуття сімейної 

цілісності та згуртованості. Показники соціально-психологічного клімату сімʼї на 

підвищенному та високому рівні. Для дистантної форми взаємодії (16,4% сімей) притаманна 

надмірна емоційна дистанція з дитиною, ухилення від контактів з нею, відсутність співпраці та 

взаєморозуміння. Дитина відчуває нестачу емоційної підтримки та відторгнення з боку батьків, 

почуття незначущості;  афіліативні потреби задовольняє завдяки грі, фантазуванню. 

Конфліктній формі взаємодії (15,5% сімей) властиві непослідовність, встановлення відносин 

залежності, пригнічення волі, неузгодженість виховних впливів батьків, надмірне втручання в 

світ дитини, прагнення прискорити її розвиток. Дитина переживає дефіцит позитивного 

емоційного контакту з батьками, довіри, напруженість і конфліктність у стосунках. При таких 

деструктивних формах взаємодії показники соціально-психологічного клімату в сімʼях 

коливалися від середнього до низького рівня.  

          Визначено соціально-психологічні критерії успішності дитячо-батьківської взаємодії в 

дошкільному віці: спрямованість батьків  на вікові соціогенні потреби дитини, її прийняття; 

емпатія, здатність до рефлексії; узгодженість оцінок образу батьків в їх уявленнях про себе 

(дітей про батьків); адекватність, гнучкість і прогностичність батьківської позиції;  

особистісно-діалогічний стиль спілкування; сприятливий соціально-психологічний клімат 

сімʼї. 
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           Висновки та перспективи подальшого дослідження. Соціально-психологічні 

особливості типів ставлення батьків до дитини дошкільного віку визначалися за параметрами: 

ступінь розуміння та задоволення батьками потреб дитини; прийняття (привабливість, 

доброзичливість, емоційна підтримка) або знехтування (неприйняття) батьками дитини; 

ступінь дистанції у стосунках батьків із дитиною; рівень емоційної близькості, прихильності, 

згоди між дитиною і батьками; контроль (стримання) або автономія (терпимість, 

самостійність, свобода) з боку батьків; непослідовність/послідовність; дисциплінарні впливи 

батьків. 

  Встановлено, що ефективні (оптимальні) типи ставлення батьків до дитини (прийняття, 

кооперація), відповідають конструктивній формі їх взаємодії та сприяють повноцінному 

соціально-психологічному розвитку дитини, гармонізації дитячо-батьківської взаємодії. 

Неефективні (порушені) типи батьківського ставлення (відторгнення, авторитарна 

гіперсоціалізація, інфантилізація, симбіоз) відповідають деструктивним формам взаємодії 

(дистантній, конфліктній), на основі яких сформувалися емоційно-негативні образи дитини та 

батьків, труднощі міжособистісного спілкування та взаєморозуміння, авторитаризм, відчуження і 

конфліктність. Показано, що в структурі неефективних типів батьківського ставлення мають 

місце порушення всіх її основних складових (когнітивно-оцінної, ціннісно-мотиваційної, 

емоційно-поведінкової). 

Перспективи подальшого дослідження полягають у вивченні психологічних чинників і 

механізмів ставлення батьків до дітей різних вікових груп та на підставі їхнього гендерного 

розподілу. Важливим напрямом подальших досліджень є вивчення особливостей динаміки та 

шляхів соціально-психологічної корекції ставлення батьків до дітей з особливими потребами, а 

також до дітей в багатодітних, опікунських, проблемних (малозабезпечених, неблагополучних) 

сімʼях.  
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Жигаренко И. Е., Завацкая Н.Е., Кравченко К. В.  

Социально-психологические особенности отношения родителей к ребенку как фактор 

успешности их взаимодействия  

Статья посвящена изучению социально-психологических особенностей отношения 

родителей к ребенку как фактора успешности их взаимодействия. Определены социально-

психологичности критерии успешности основных форм (конструктивной, дистантной, 

конфликтной) детско-родительского взаимодействия. Проведено дифференциацию 

эффективных (оптимальных) и неэффективных (нарушенных) типов и структурных 
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составляющих (когнитивно-оценочной, ценностно-мотивационной и эмоционально-

поведенческой) отношения родителей к ребенку-дошкольнику по выделенным формам их 

взаимодействия. Источников - 21. 

           Ключевые слова: социально-психологические особенности отношения родителей к 

ребенку, типы родительского отношения, формы детско-родительского взаимодействия, 

социально-психологические критерии успешности детско-родительского взаимодействия. 

           

            Zhigarenko I.E., Zavatskауа N.E., Kravchenko K.V.  

   The psychosocial peculiarities of parents’ attitudes towards children as a factor of 

successful interaction  
         The article is devoted to investigating the psychosocial peculiarities of parents’ attitudes 

towards children as a factor of successful interaction. 

         The research identifies the psychosocial peculiarities of the basic (constructive, distance, and 

conflict) forms of child-parent interaction; defines its success criteria; and presents a differentiation 

of effective (optimal) and ineffective (inadequate) types and structural components (cognitive-

appraisal, value-motivational, and emotive-behavioral) of patents’ attitudes children in accordance 

with the developed forms of child-parent interaction. Sоurces - 21. 

        Key words: psychosocial peculiarities of parents’ attitudes towards children, types of parents’ 

attitudes, forms of child-parent interaction, psychosocial criteria of successful child-parent 

interaction. 
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ЕМОЦІЙНА ЗРІЛІСТЬ ПСИХОЛОГА: ТЕНДЕНЦІЇ І ЗАКОНОМІРНОСТІ 

ПРОЯВУ В СТРУКТУРІ ПРОФЕСІЙНОЇ ТОЛЕРАНТНОСТІ 

 

У статті запропоновано модель структурного змісту професійної толерантності 

та проведено емпіричну верифікацію психологічного змісту співвідношення показників 

професійної толерантності та емоційної зрілості психологів з різним стажем професійної 

діяльності. Поглиблено наукові уявлення про емоційну зрілість особистості та визначено 

інтегративну роль емоційної зрілості у структурі професійної толерантності психолога. В 

результаті емпіричного дослідження встановлено психологічні особливості прояву емоційної 

зрілості через експресивну, саморегулюючу і емпатійну форми прояву в структурі професійної 


